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Protokół Nr XLII/22 

z XLII sesji Rady Gminy w Dziemianach  

odbytej w dniu 30 marca 2022 r.  

Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Dziemianach (83 - 425 Dziemiany, 

ul. 8 Marca 3) i trwało od godziny 11:15 do godziny 13:10. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu) oraz zaproszeni goście  (załącznik nr 2 do protokołu). 

Przewodniczący obrad – Krystian Sikora  

Protokolant – Elżbieta Jenta 

Nieobecni Radni : 

1.  Grzegorz Eichmann   - przybył w trakcie obrad  

 

Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Obrady XLII sesji Rady Gminy Dziemiany otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan 

Krystian Sikora witając zgromadzonych radnych gminy oraz gości, następnie na podstawie 

listy obecności stwierdził, iż w obradach sesji na  15 radnych ustawowego składu rady  

uczestniczy 14, co stanowi kworum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał.  

 

Ad. 2 Zatwierdzenie porządku obrad.   

Zaproszenie na sesję rady stanowi załącznik Nr 3. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Krystian Sikora przedstawił porządek obrad, kierując 

zapytanie o propozycje zmiany porządku obrad. Zmian do porządku obrad nie zgłoszono.  

W związku z powyższym po otwarciu sesji i przedstawieniu porządku obrad,  co stanowiło 

pkt. 1 porządku obrad i pkt. 2 porządku obrad, ustalono porządek obrad sesji, który  będzie  

obejmował:  

3. Przyjęcie protokołu z XL i XLI  sesji Rady Gminy Dziemiany. 

4. Interpelacje i zapytania radnych. 

5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie 

między sesjami. 

6. Sprawozdanie przewodniczących komisji z działalności komisji między sesjami.  

7. Sprawozdanie  Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami.  
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8. Podjęcie uchwały w sprawie  zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy 

Dziemiany na lata 2022-2035. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2022 r.  

10. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji stałych Rady 

Gminy Dziemiany za 2021 rok. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie  określenia szczegółowych warunków przyznawania i 

odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze.   

12. Podjęcie uchwały w sprawie  zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem 

na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku na zadanie: „Kompleksowa modernizacja 

oczyszczalni ścieków w Dziemianach - etap 1”. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na terenie 

Gminy Dziemiany na lata 2022 – 2025.  

15. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia miejsc prowadzenia handlu przez rolników i 

ich domowników produktami rolnymi lub spożywczymi oraz regulaminu tego handlu.  

16. Podjęcie uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany w 2022 roku.  

17. Komunikaty i wolne wnioski. 

18.  Zakończenie obrad sesji Rady Gminy Dziemiany.     

 

Ad. 3. Przyjęcie protokołu z XL i XLI sesji Rady Gminy Dziemiany. 

Przewodniczący Rady Gminy ogłosił, że w związku z niewpłynięciem do niego w terminie 

określonym statutem żadnych zastrzeżeń do protokołu z XL  i XLI  Sesji, zgodnie z  § 61 ust. 

1 statutu – Rada protokoły  przyjęła. 

   

Ad. 4. Interpelacje i zapytania radnych. 

Krystian Sikora Przewodniczący Rady Gminy przekazał, iż w okresie między sesjami 

wpłynęły cztery interpelacje i zapytania  w sprawie: 

- remontu ul. Ks. Jutrz. Trzebiatowskiego w Kaliszu, 

- oświetlenia ul. Spokojnej w Kaliszu,  
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- naprawy gruntowej drogi gminnej na odcinku Piechowice Szablewo oraz o naprawę 

wszystkich gruntowych dróg gminnych w sołectwie Piechowice, 

- rozpoczęcia terminu budowy ścieżki przy jeziorze Rzuno w Dziemianach, 

- kiedy kończy się termin gwarancji inwestycji domku ratownika nad jeziorem Rzuno w 

Dziemianach, 

- czy jest opracowana strategia budowy ścieżek rowerowych w naszej gminie i kiedy 

rozpocznie się jej realizacja. 

 

Na obrady sesji przybył Radny Grzegorz Eichmann od tej pory w obradach sesji uczestniczy 

15 radnych.  

 

Ad.5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych  

w okresie między sesjami. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora przekazał, że w okresie miedzy sesjami do 

Biura Rady Gminy wpłynęły dwa pisma: 

- pierwsze o udzielenie informacji publicznej w zakresie ile odbyło się posiedzeń 

poszczególnych komisji Rady Gminy (odpowiedz została przekazana), 

- z Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gdańsku w sprawie zaskarżenia uchwały w 

sprawie ustalenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego.   

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora przekazał, iż uczestniczył w zebraniu 

sprawozdawczym OSP w Trzebuniu.  

  

Ad. 6. Sprawozdanie przewodniczących komisji z działalności komisji między sesjami. 

Przewodniczący  Komisji Infrastruktury i Budżetu Tomasz Borzyszkowski  poinformował, iż 

Komisja odbyła jedno posiedzenie komisji,  na których: 

-  opiniowała projekt uchwały  w sprawie  zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla 

Gminy Dziemiany na lata 2022-2035 - która jest przedmiotem obrad dzisiejszej sesji, 

- opiniowała projekt uchwały  w sprawie zmiany budżetu gminy na 2022 r. – która jest 

przedmiotem obrad dzisiejszej sesji  

- opiniowała projekt uchwały  w sprawie  zaciągnięcia kredytu długoterminowego z 

przeznaczeniem na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych 

zobowiązań - która jest przedmiotem obrad dzisiejszej sesji  
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- opiniowała projekt uchwały  w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku na zadanie: „Kompleksowa 

modernizacja oczyszczalni ścieków w Dziemianach - etap 1” - która jest przedmiotem obrad 

dzisiejszej sesji.  

Komisja opiniowała również wnioski mieszkańców.  

 

Przewodnicząca Komisji  Kultury Sportu i Promocji Maria Turzyńska – Stopa   

poinformowała, iż Komisja odbyła jedno posiedzenie na którym: 

- zapoznała  się z realizacją funkcjonowania „Klubu Seniora”, 

- analizowała  działalność Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziemianach, 

- zapoznała się z kalendarzem imprez kulturalno – sportowych organizowanych przez 

Ośrodek Kultury, 

- opracowała sprawozdanie z prac komisji za rok 2021.  

Ponadto Przewodnicząca Komisji uczestniczyła w otwarciu balu emeryta.  

 

Przewodniczący Komisji Służb Publicznych Andrzej Hoppe  poinformował, iż Komisja w 

okresie miedzy sesjami odbyła jedno posiedzenie, na którym: 

- dokonała oceny stanu zaspakajania potrzeb mieszkańców gminy w  ramach świadczonych 

usług socjalnych przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Dziemianach, 

- opiniowała projekt uchwały w sprawie szczegółowych warunków przyznawania                     

i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze, 

- opiniowała projekt uchwały w sprawie uchwalenia statutów sołectw, 

- opracowała i przyjęła sprawozdanie z działalności komisji  za 2021 r. 

 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Grzegorz Eichmann poinformował, iż komisja w okresie 

między sesjami odbyła jedno posiedzenie Komisji, na którym opracowała sprawozdanie 

roczne z prac Komisji Rewizyjnej w 2021 r.  

 

Ad. 7. Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami.  

Wójt Gminy Dziemiany Leszek Pobłocki poinformował, że w okresie między sesjami 

przygotowano sprawozdanie z budżetu za 2021 rok. Wójt wspomniał o toczącej się wojnie na 

Ukrainie, która przełożyła się na życie Polaków oraz naszej gminy. Wójt podziękował 

wszystkim za zaangażowanie i pomoc dla Ukrainy, około 70 osób z Ukrainy przebywa na 
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naszym terenie. Wójt przekazał, iż pomieszczenia po byłym Ośrodku Zdrowia w 

Dziemianach zostaną wyposażone w meble (łóżka) i pościele, ponieważ podejrzewamy, że z 

ośrodków wczasowych będą przemieszczać się uchodźcy.  

 Następnie Wójt przedstawił realizowane inwestycje na terenie naszej gminy: 

-  w dalszym ciągu trwa inwestycja polegająca na rozbudowie budynku ZKiW w 

Dziemianach – prace trwają rytmicznie, 

- została zakończona inwestycja polegająca na modernizacji dróg na ul. Robotniczej, ul. 

Wyszyńskiego, ul. Podlaszewskiego oraz ul. Górnej, 

- jest w trakcie przygotowań inwestycja drogowa pn. przebudowa przejść dla pieszych w 

miejscowości  Dziemian, 

- budowa ścieżki pieszej przy jeziorze Rzuno w Dziemianach będzie realizowana,  

Wójt poinformował, iż w minionym okresie odbywały się zebrania sprawozdawcze w 

jednostkach OSP. Z powodu swojej nieobecności na terenie gminy nie brał udziału w tych 

zebraniach. Wójt podziękował strażakom ochotnikom za udzielaną pomoc.  

  W okresie między sesjami odbył się Dzień Sołtysa z tej okazji odbyło się spotkanie, 

na którym omawiano sprawy, które zostały już zrealizowane oraz te, które mają zostać 

zrealizowane w 2022 roku.  

 W minionym czasie odbyło się,  również spotkanie z dyrektorami placówek 

oświatowych, w związku z tym, iż uległa  zmniejszeniu subwencja oświatowa oraz omówiono 

kwestie przyjęcia dzieci z Ukrainy do naszych szkół.  Dyrektorzy szkół zapewniają, iż są 

przygotowani do przyjęcia dzieci z Ukrainy do naszych szkół.  

 Wójt przekazał, iż uczestniczył w spotkaniu w sprawie zarządzania kryzysowego   

 

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla 

Gminy Dziemiany na lata 2022-2035. 

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.  

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel przedstawiła w/w projekt uchwały. Przekazała, że Wieloletnią 

Prognozę  Finansową zmieniamy w związku z tym, że zostaje wprowadzenie nowe  

przedsięwzięcie „Kompleksowa poprawa efektywności energetycznej budynków Zespołu 

Kształcenia i Wychowania w Dziemianach wraz z wymianą źródła ciepła na zeroemisyjne” 

Dostosowując ją jednocześnie do wielkości budżetu roku 2022.  
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Krystian Sikora Przewodniczący Rady Gminy poinformował, iż w/w projekt uchwały był 

opiniowany na posiedzeniu Komisji Infrastruktury i Budżetu, gdzie opinia była pozytywna.  

Pytań nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 1 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/221/22 

w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 

2022-2035. 

 

Ad. 9.  Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy na 2022 r. 

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 5 do protokołu.  

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel przedstawiła w/w projekt uchwały. Przekazała, że został 

przedłożony nowy załącznik nr 2, jest konieczność zrezygnowania z pewnego przeniesienia, 

które wydawało się, że będą oszczędności na odsetkach od zaciągniętych kredytów na ten rok, 

jednak z otrzymanej  informacji z banku wynika, iż Wibor już przy następnej racie odsetek 

będzie wyższy, w związku z czym Pani Skarbnik proponuje wycofanie tej jednej zmiany co 

wpływa, iż załącznik Nr 2 przedłożono w nowej wersji. Ponadto Skarbnik Gminy przekazała, 

iż: 

- zwiększa się dochody i wydatki w rozdziale 90026 o kwotę 12.300 zł. w związku z 

kontynuacją współpracy z WFOŚiGW przy realizacji zadania : "Usuwania wyrobów 

zawierających azbest z terenu gminy Dziemiany - edycja 2021" 

- zwiększa się dochody i wydatki  rozdziale 85516 o kwotę 43.000 zł. w związku ze zmianą 

czesnego za pobyt oraz zwiększeniem liczby dzieci w Żłobku Gminnym i przeznacza się je 

na funkcjonowanie Żłobka. 

- zwiększa się dochody i wydatki w rozdziale 01043 o kwotę 5.700 zł. w związku z 

otrzymanym odszkodowaniem z ubezpieczenia mienia i przeznacza się je na naprawę 

uszkodzeń. 

- zmniejszenia subwencji oświatowej o kwotę 47.224 zł. dokonuję się w związku z informacją 

o ostatecznych kwotach subwencji na rok 2022. 

- zwiększenie subwencji oświatowej o kwotę 18.193 zł. ze środków rezerwy części  o 

oświatowej subwencji przeznacza się na wsparcie szkół w zakresie zorganizowania 

dodatkowych zajęć 
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specjalistycznych z zakresu pomocy psychologiczno-pedagogicznej. 

- zwiększenia dochodów i wydatków w rozdziale 85228 o kwotę 10 zł. dokonuje się w  

związku ze zwiększeniem planu dochodów z zakresu administracji rządowej na usługi 

opiekuńcze i specjalistyczne. 

Skarbnik Gminy przedstawiła, również zmiany w zadaniach inwestycyjnych :  

1. Zmniejszenia o kwotę 210 000,00 zł  dokonuje się na zadanie „ Wymiana sieci 

wodociągowej w Piechowicach” . 

2. Zwiększenia o kwotę 28 000,00 zł dokonuje się na zadanie „Kompleksowe rozwiązanie 

układu komunikacyjnego osiedla w miejscowości Dziemiany poprzez przebudowę ulic ks. 

Podlaszewskiego, kard St. Wyszyńskiego i Robotniczej” . 

3. Zwiększenia o kwotę 10 000,00 zł dokonuje się na zadanie „Kompleksowa poprawa 

efektywności energetycznej budynków Zespołu Kształcenia i Wychowania w 

Dziemianach  wraz z wymianą źródła ciepła na zeroemisyjne” . 

4. Zmniejszenia o kwotę 248 000,00 zł dokonuje się na zadanie „Modernizacja dróg 

gminnych, dokumentacja projektowa, budowa i modernizacja dróg gminnych”. 

 
 
Radna Dorota Łopusiewicz zapytała o wydatki Gminnego Żłobka w wysokości 43 tys. zł, czy 

będą one do dyspozycji Pani dyrektor, czy są przekazane na konto gminy. 

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż jednostka budżetowa Żłobka jest jednostką 

budżetową, w związku z czym zasilenie środków idzie w ten sposób, że dochody  które 

jednostka pobiera na swój rachunek bankowy jest zobowiązana odprowadzić na konta organu, 

czyli  budżetu jednostki samorządu terytorialnego. Tak funkcjonują wszystkie jednostki, które 

pobierają dochody, sporządzając jednocześnie sprawozdanie z dochodów pobranych przez tą 

jednostkę, natomiast  przekazuje organ, czyli jednostka samorządu terytorialnego jednostce 

budżetowej środki na wydatki i te pieniądze, które zbierze żłobek w 100% są przekazywane z 

powrotem jednostce na wydatki.  

 

Radna Teresa Mankiewicz zapytała co to są wynagrodzenia  bezosobowe – zmiana w 

wysokości 15 tys. zł.   

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż jest to umowa o dzieło, umowa zlecenie.  
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Radny Krzysztof Rolbiecki zapytał, na które zajęcia będą przekazywane środki finansowe w 

ramach pomocy psychologiczno – pedagogicznej.  

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż z posiadanych informacji wie, że szkoły 

składały wnioski w Systemie Informacji Oświaty  o tą rezerwę i pewnie tam zostały wskazane 

te zadania. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż szkoły przewidziały sposób wydatkowania 

tych środków, na które zajęcia. Szkoły nie posiadają w swoich kadrach osób do prowadzenia 

zajęć specjalistycznych – psychologa. Wójt dopowiedział, iż w ZKiW w Dziemianach studia 

psychologiczne zostały  przez nauczyciela podjęte i skutecznie będą realizowane .  

 

Radna Teresa Mankiewicz zapytała odnośnie zmiany drogi publiczne o 220 tys. zł z czego to 

wynika. 

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż wynika to z zadań inwestycyjnych. Jest 

zmniejszenie jednego zadania  „Modernizacja dróg gminnych” o kwotę 248 zł, natomiast 

zwiększenia o 228 tys zł. zadania na ul. Podlaszewskiego , ul. Wyszyńskiego i ul. Robotniczej  

 

Więcej pytań nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 13 – „za”, 2 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/222/22 

w sprawie zmiany budżetu gminy na 2022 r. 

 

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji stałych 

Rady Gminy Dziemiany za 2021 rok. 

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 6 do protokołu.  

 

Pytań nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 15 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/223/22 
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w sprawie przyjęcia sprawozdań z działalności Komisji stałych Rady Gminy Dziemiany 

za 2021 rok. 

 

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie  określenia szczegółowych warunków przyznawania 

i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze.   

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 7 do protokołu.  

 

W/w projekt uchwały przedstawiła Pani Wioleta Jakubek przekazała, iż uchwała obejmuje 

szczegółowe warunki  przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne 

usługi opiekuńcze, z wyłączeniem specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z 

zaburzeniami psychicznymi. Uchwała określa, również  szczegółowe warunki częściowego 

lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również tryb ich pobierania. Usługi opiekuńcze i 

specjalistyczne usługi opiekuńcze przysługują nieodpłatnie niezależnie od dochodu osobom, 

które ukończyły 90 lat.  

 

Andrzej Hoppe Przewodniczący Komisji Służb Publicznych poinformował, iż uchwała była 

opiniowana na posiedzeniu komisji Służb Publicznych – opinia pozytywna. 

 

Radny Grzegorz Eichmann poprosił o krótkie zredagowanie projektu uchwały. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dopowiedział, iż wcześniej odpłatność za usługi opiekuńcze nie 

była egzekwowana, natomiast na dzień dzisiejszy jest to realizowane w formie decyzji. 

Odpłatność za usługi opiekuńcze uzależniona jest od dochodu.  

 

Wioleta Jakubek Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej dodała, iż opłaty ponoszone 

wynoszą od 100 – 200 zł. miesięcznie.  

 

Radny Tomasz Borzyszkowski zapytał ile osób korzysta z usług. 

 

Wioleta Jakubek Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej odpowiedziała, iż korzysta 5 osób.  

 

Wioleta Jakubek Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej dodała, iż nie jest to nowa uchwała, 

pierwsza uchwała była w 2005 r., jest to kontynuacja uchwały.  
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Następnie Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt  

Następnie Rada w głosowaniu 15 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/224/22 

w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi 

opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze.   

 

Ad. 12. Podjęcie uchwały  w sprawie  zaciągnięcia kredytu długoterminowego  

z przeznaczeniem na pokrycie planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej 

zaciągniętych zobowiązań. 

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 8 do protokołu.  

 

Krystian Sikora Przewodniczący Rady Gminy przekazał, iż w/w projekt uchwały był 

opiniowany na posiedzeniu Komisji Infrastruktury i Budżetu – opinia pozytywna.  

 

Wójt Gminy Dziemiany przekazał, iż wnikliwa dyskusja na temat w/w uchwały została 

przeprowadzona na posiedzeniu komisji.   

 

Radna Dorota Łopusiewicz zapytała o raty spłat kredytu.  

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż raty kredytów są w różnych wysokościach, 

ponieważ możliwości Wieloletniej Prognozy Finansowej nie dawały równych rat na 

wszystkie lata.   Skarbnik Gminy przekazała, iż w 2023 roku planujemy spłacić 300 tys. zł,  w 

2024 r. i 2025 r. planujemy spłacić po 100 tys. zł, 2026 r – 200 tys zł., w 2027 r, 2028 r.,  2029 

r. i 2030 r.  po 300 tys. zł, natomiast w 2031r, 2032 r, 2033 r. i 2034 po 350 tys. zł, natomiast 

w 2035 r. planuje się spłacić 480 tys. zł. Skarbnik dodała, iż takie były możliwości 

Wieloletniej Prognozy Finansowej  i tak został zaplanowany do spłaty kredyt.   

 

Radna Teresa Mankiewicz zapytała na  co mają iść środki finansowe z kredytu, i jaki jest 

deficyt budżetu. 

 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż ustawa o finansach publicznych określa na co 

można zaciągnąć kredyt, czyli może być na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 
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Deficyt naszego budżetu wynosi 5.631.759,74 zł, natomiast kredyt zaciągamy na pokrycie 

deficytu i spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań.   

 

Więcej pytań nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 – „za”, 0 – „przeciw”, 1 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/225/22 

w sprawie  zaciągnięcia kredytu długoterminowego z przeznaczeniem na pokrycie 

planowanego deficytu oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań. 

 

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku na zadanie: „Kompleksowa 

modernizacja oczyszczalni ścieków w Dziemianach - etap 1”. 

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 9 do protokołu.  

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki poinformował, iż dyskusja na temat w/w uchwały została 

prowadzona na posiedzeniu komisji. Wójt dopowiedział, iż chodzi o zadanie, które wiąże się 

z modernizacją, usprawnieniem naszej oczyszczalni ścieków.  Natomiast zakres tej inwestycji 

wynika z faktu, że gmina wystąpiła o nowe pozwolenie wodno – prawne  dla funkcjonującej 

oczyszczalni, aby przeprowadzić modernizacje.  

 

Radny Grzegorz Eichmann zapytał czy zaciągana pożyczka jest preferencyjna. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż pomoc z WFOŚ  zawsze ma tą cechę lepszego 

interesu dla pożyczkobiorcy, natomiast warunki pożyczki będą negocjowane z zarządem, a 

adresatem najlepszym w tym przypadku jest WFOŚ.  

 

Radna Teresa Mankiewicz zapytała, w jakim stopniu pożyczka zaspakaja całe zadanie, tą 

kompleksową modernizację oczyszczalni ścieków, ponieważ jest informacja, że jest to etap 

pierwszy.   
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Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż jeśli chodzi o modernizacje oczyszczalni 

ścieków, jest to tylko część zadania, które stoi przed nami, natomiast ta część zadania pozwoli 

spełnić  oczekiwania WFOŚ.  

 

Więcej pytań nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 15 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/226/22 

w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i 

Gospodarki Wodnej w Gdańsku na zadanie: „Kompleksowa modernizacja oczyszczalni 

ścieków w Dziemianach - etap 1”. 

 

Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie  przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na terenie 

Gminy Dziemiany na lata 2022 – 2025.  

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 10 do protokołu.  

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przedstawił w/w projekt uchwały. Poinformował, iż oprócz 

problemów alkoholowych i narkomanii, występują kolejne zagrożenia jakimi są 

behawioralne. Wójt wprowadził autopoprawkę na końcu projektu uchwały, gdzie jest zapis 

odnośnie członków komisji i ich  pracy, oraz zwrot kosztów, aby zmienić z 100 zł, na 130 zł.  

 

Anna Fuhrmann przekazała, iż różnica pomiędzy przedłożonym programem, a wcześniej 

uchwalonymi polega na tym, iż obecny program pisze się na cztery lata, nie na rok i doszły 

jeszcze uzależnienia behawioralne, są to uzależnienia m.in.  od Internetu, od zakupów. 

Wcześniej były uchwalone dwa programy, natomiast teraz zostaje to ujęte wszystko w jednej 

uchwale.  

 

Radna Dorota Łopusiewicz uważa, że w programie powinny zostać rozszerzone działania jeśli 

chodzi o behawioryzm. Radna przekazała, iż brakuje zapisu działań poradni psychologa.  

 

Anna Fuhrman przekazała, iż działania psychologa zostały ujęte.  
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Więcej pytań nie zgłoszono 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 13 – „za”, 1 – „przeciw”, 1 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/227/22 

w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na terenie Gminy Dziemiany na lata 

2022 – 2025.  

 

Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia miejsc prowadzenia handlu przez 

rolników i ich domowników produktami rolnymi lub spożywczymi oraz regulaminu tego 

handlu.  

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 11 do protokołu.  

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przedstawił w/w projekt uchwały. Poinformował, iż wyznacza 

się miejsce prowadzenia handlu w piątki i soboty przez rolników i ich domowników w 

miejscowości Dziemiany przy ul. Wąskiej. 

 
Radny Tomasz Borzyszkowski zapytał o dni handlu piątki i soboty.  

 

Katarzyna Sprawka Z-ca Wójta odpowiedziała, iż to, że handel jest w piątki i soboty wynika z 

ustawy. Ustawa  nakłada, również obowiązek na Radę Gminy  podjęcia w/w  uchwały.  

 

Radny Grzegorz Eichmann dodał, iż kierunek jest słuszny, ale można by ten program 

rozszerzyć o większą liczbę dni.  

 

Więcej pytań nie zgłoszono 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 15 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

 

Uchwałę Nr XLII/228/22 

w sprawie wyznaczenia miejsc prowadzenia handlu przez rolników i ich 

domowników produktami rolnymi lub spożywczymi oraz regulaminu tego handlu.  
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Ad. 16. Podjęcie uchwały w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany w 2022 roku.  

Projekt uchwały stanowi załącznik Nr 12 do protokołu.  

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przedstawił w/w projekt uchwały. Poinformował, iż program 

odnosi się do potrzeb zwierząt bezdomnych oraz do ponoszenia z tego tytułu kosztów.  

 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego przekazał, iż program jest uchwalany 

corocznie do 31 marca. Merytorycznie program nie został zmieniony, ramowy program 

określa ustawa o ochronie zwierząt, zmianie uległa jedynie kwestia finansowania. Około 20 

tys. zł rocznie wydajemy na realizacje tego programu. W ubiegłym roku  wydano większe 

środki finansowe na sterylizacje bezdomnych kotów. Na chwilę obecną nie ma bezpańskich 

psów, bardziej są psy wałęsające się poza terenem nieruchomości. Kierownik zwrócił się do 

mieszkańców o dopilnowanie swoich zwierząt. 

 

Krystian Sikora Przewodniczący Rady Gminy zapytał o zapis § 7 , iż w celu zapewnienia 

miejsca dla zwierząt gospodarskich wskazuje się gospodarstwo rolne, jakie z tego tytułu 

gmina ponosi koszty. 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego odpowiedział, iż gmina wskazuje to 

gospodarstwo rolne i  ponosi koszty dopiero wtedy gdy wystąpiłaby taka sytuacja, że trzeba 

bybyło umieścić czasowo zwierzęta zaniedbane w takim gospodarstwie.    Na dzień dzisiejszy 

gmina nie poniosła z tego tytułu żadnych kosztów.  

Radny Krzysztof  Rolbiecki zaapelował do mieszkańców wyprowadzających psy, aby po nich 

sprzątali. 

Radna Dorota Łopusiewicz zapytała czy zwierzęta bezdomne są dokarmiane przez cały rok. 

Rafał Dorau Kierownik Referatu Komunalnego odpowiedział, iż tylko w okresie zimowym są 

dokarmiane koty.  

Więcej pytań nie zgłoszono 

Przewodniczący Rady Gminy Krystian Sikora poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 15 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLII/229/22 
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w sprawie programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie Gminy Dziemiany w 2022 roku.  

 

Ad. 17. Komunikaty i wolne wnioski. 

Krystian Sikora Przewodniczący Rady Gminy przypominał o konieczności złożenia do końca 

kwietnia oświadczeń majątkowych. 

 

Radny Tomasz Borzyszkowski zapytał, kiedy rozpocznie się remont placu zabaw oraz kiedy 

zostanie wykonana ścieżka wokół jeziora Rzuno. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż plac zabaw realizowany jest w ramach 

funduszu sołeckiego i na Dzień Dziecka będzie zrealizowany. Wójt przekazał, iż ścieżka 

wokół jeziora Rzuno powinna, również zostać zrealizowana, ponieważ zabezpieczenie 

finansowe na to zadanie jest.  

 

Radna Joanna Stachowicz przekazała, iż jakiś czas temu składała wniosek, aby znaleźć 

dofinansowanie na budowę placu zabaw przy ul. Robotniczej dla dzieci z osiedla. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż wniosek nie został złożony, ponieważ nie ma 

naboru na tego typu zadanie.  

 

Radny Andrzej Hoppe przekazał, iż mieszkańcy Piechowic proszą o podanie w formie 

komunikatu o zakres terminów realizacji zadania sieci wodociągowej i o remont drogi do 

Piechowic. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż starostwo i gmina będą swoje zadania 

realizować szybko i sprawnie. Harmonogram realizacji inwestycji gminnej  został opisany  w 

dokumentach przetargowych i określony został na 2 miesiące. 

 

Katarzyna Sprawka Z-ca Wójta Gminy dopowiedziała, iż w dniu dzisiejszym rozmawiała z 

wykonawcą i w dniu dzisiejszym podpisuje umowę, natomiast od dnia podpisania umowy w 
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ciągu dwóch tygodni wykonawca powinien rozpocząć pracę. Wykonawca po podpisaniu 

umowy w pierwszej kolejności musi wystąpić z wnioskiem o zajęcie pasa drogowego.  

 

Piotr Laska Wicestarosta Powiatu Kościerskiego  poinformował, iż w dniu dzisiejszym 

została podpisana umowa z wykonawcą na jedną z czterech inwestycji w ramach Polskiego 

Ładu. Inwestycja za ponad 5 mln. zł będzie wykonywała firma Gromos z Kartuz, natomiast w 

poniedziałek odbędzie się przekazanie placu budowy. Wicestarosta przedstawił zakres prac 

przekazał, iż inwestycja rozpocznie się od drogi wojewódzkiej, natomiast tzw. odnoga od 

Pana Dziemińskiego będzie tylko jednowarstwowa, natomiast w Piechowicach zakończona 

zostanie rondem asfaltowym. Co do kwestii chodników będą one wszystkie przekładane, 

poszerzane i podwyższane, w związku z tym że dojdzie 8 cm. asfaltu, ponieważ stara droga 

będzie podbudową pod nowo budowaną. Nowe chodniki w Piechowicach będą tylko w 

miejscu gdzie jest to możliwe. Wicestarosta przekazał, iż będzie prowadzona rozmowa z 

wykonawcą, aby rozpoczął inwestycje od strony z Dziemiany, żeby gmina mogła realizować 

swoją inwestycje co będzie korzystne dla nas wszystkich. Inwestycja będzie trwała od 

podpisania umowy 6 miesięcy. 

 

Radny Andrzej Hoppe zapytał o przygotowanie objazdu na Leżuchowo na czas remontu. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż na czas remontu na pewno będzie wzięta pod 

uwagę kwestia objazdu.  

 

Radny Grzegorz Eichmann podziękował Wicestaroście za osobiste zaangażowanie oraz Pani  

Staroście za pamięć i realizacje tej inwestycji. Radny zwrócił się do Wójta Gminy o 

zabezpieczenie bezpieczeństwa podczas realizacji inwestycji dotyczącej przejść dla pieszych 

na odcinku od Plebani do apteki. 

 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki odpowiedział, iż na pewno wzrośnie poziom bezpieczeństwa 

przy okazji przebudowy przejść dla pieszych. 
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Piotr Laska Wicestarosta Powiatu Kościerskiego dopowiedział, iż powiat wykonuje przejścia 

dla pieszych tam gdzie zawnioskowała gmina. Gmina  wykonuje sama projekty, a koszty 

ponoszone są pół na  pół  są to gminy tj. Stara Kiszewa, Kościerzyna i Lipusz.  

Piotr Laska dopowiedział, iż  wartością dodaną dla gminy Dziemiany jest to, że w ciągu 

ostatnich 3 lat zostaną przeprowadzone trzy duże inwestycje drogowe.  

 

Radny Krystian Kaszubowski  zapytał czy będzie przeprowadzony remont drogi 235. 

 

Piotr Laska Wicestarosta Powiatu Kościerskiego odpowiedział, iż w ubiegłym roku było 

wszystko dopięte, ale nie udało się tej inwestycji zrealizować, natomiast jest zapewnienie 

Zarządu Dróg Wojewódzkich, że remont zostanie wykonany w drugiej połowie br. . Jest 

podpisana umowa intencyjna Starostwa Powiatowego w sprawie przekazania 300 tys. zł na 

realizacje tej inwestycji.   

 

Radny Tomasz Borzyszkowski zapytał czy została ukończona dokumentacja projektowa na tą 

inwestycje. 

 

Piotr Laska Wicestarosta Powiatu Kościerskiego odpowiedział, iż z posiadanych przez niego 

ostatnich informacji, wie że jest na ukończeniu.  

 

Radna Maria Turzyuńska – Stopa zwróciła się do mieszkańców, aby na czas Ekstremalnej 

Drogi Krzyżowej pozamykać psy.  

 

Ad. 18.  Zakończenie obrad sesji Rady Gminy Dziemiany 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XLII  sesji Rady 

Gminy w Dziemianach.  

 

 

Protokół sporządził       Obradom przewodniczył  
Przewodniczący Rady Gminy 

 

Elżbieta Jenta        Krystian Sikora 
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ZAŁACZNIKI: 
 

Numer 
załącznika 

Nazwa załącznika 

1.  Lista obecności radnych XLII sesji 

2.  Lista obecności gości 

3.  Zaproszenie na sesję 

od 4 do 12 Projekty uchwał na sesję 

 Wyniki głosowań podczas sesji 

  

  

  

  

  

 

 

 

 


